

乡村永和美 振兴向未来 永和镇举办首届“古厝芬芳”艺术节

| 简明新闻

18日，晋江市委统一战线工作领导小组民族工作会议召开。晋江市委常委、统战部部长黄天凯参加会议。

会议书面传达学习了民族理论政策相关知识，研究并部署近期民族工作。

本报记者 王云霏

晋江市召开宗教领域安全工作会

本报讯（记者 王云霏）18日，晋江市召开2023年宗教领域安全工作会，通报2023年第一轮宗教领域安全工作全覆盖检查情况，并部署了下阶段安全工作及宗教重点工作任务。晋江市委常委、统战部部长黄天凯参加会议。

会议强调，要守牢安全工作底线，各相关部门、各镇街、各团体、各场所要提高政治站位，深化思想认识，牢固树立安全发展理念，时刻绷紧安全工作这根弦；要推动各方履职尽责，各团体、场所要不断完善各项安全制度，健全相关体系，确保安全投入、管理、培训和应急措施落实到位，各镇（街道）要依法依规切实履行好辖区范围内的宗教事务，要提升长效治理水平，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，切实守好安全发展的每一道防线，严防各类安全事故发生，共同推动晋江宗教领域安全形势持续稳定向好。

永和义诊进乡村 服务暖民心

本报讯（记者 王诗伟）昨日，晋江永和镇玉湖村、巴厝村联合厦门医学院附属第二医院开展义诊活动。

昨日上午，在玉湖村“党建+”邻里中心，医生们正耐心细致地为群众进行义诊服务，通过详细询问症状、病史，结合专业知识和临床经验诊断每一例患者；同时，还提供免费的测血压、血糖、彩超、心电图等检查，现场解读检查结果并给予治疗建议。针对慢病管理、多发病的预防与治疗，各位医生都给予了详细讲解。

义诊现场，前来就诊、咨询的群众络绎不绝。不少村民表示，这样的义诊活动不仅让他们享受到“家门口”的优质诊疗服务，也增强了自身的健康意识。

据了解，为推进全民健康事业，打造健康村居，近年来，永和镇携手厦门医学院附属第二医院，充分发挥“党建+”邻里中心“病有所医”服务功能，在巴厝、玉湖等多个村多次开展健康义诊活动，为群众提供优质的医疗志愿服务，切实为民办实事、办好事。

紫帽开展中医健康义诊活动

本报讯（记者 蔡培仁）18日上午，晋江紫帽镇“党建+”邻里中心联合晋江市中医院紫帽院区开展“弘扬中医药文化 共享健康生活”中医健康义诊活动，进一步弘扬传承中医国粹，加强中医药文化普及与传播，增进群众对中医药的了解与认同。

活动中，医务人员为群众测量血压、血糖，并根据群众的不同情况提供中药合理应用、药膳搭配、运动锻炼、健康保健、疾病预防等多方面的健康咨询服务，并为前来咨询的群众提供艾灸、拔罐、穴位敷贴等理疗服务。

此外，医务人员还为到场的群众赠送中药香囊，并发放和讲解中医药健康教育宣传手册，普及健康防治以及合理用药等知识，引导群众养成健康生活习惯，有效发挥中医药独特优势，为广大群众提供简、便、廉的治疗及增强体质的方法。

紫帽镇政府相关负责人表示，此次活动让中医文化“走进”群众生活中，让群众享受到家门口的医疗服务，希望以此提升群众的获得感、幸福感。下一步，紫帽镇将持续关注邻里群众的健康问题，实际满足邻里群众对健康服务的需求。

紫帽举办返乡大学生座谈会

本报讯（记者 蔡培仁）近日，晋江紫帽镇党委人才办开展2023年“青春扬帆 我爱紫帽”返乡大学生座谈会，进一步引导广大青年学生在家乡热土上，在实践的课堂中受教育、做贡献，搭建在外学子与家长常态化联系的桥梁。

座谈会首先推介了全市新一轮人才新政，从人才、团队待遇、服务落地等多个方面做好政策解读；同时，介绍了新就业零市场的政策趋势、发展现状、需解决问题及发展方向等方面的内容。

“这个暑期，我实习的岗位是镇妇联办公室。经过半个多月的社会实践，深切感受到‘将理论转化为实践’不易，也感受到妇联为妇女儿童服务的初心和温情。”大学实习生林如新说，今后，自己将用实际行动为家乡建设贡献自己的一份力量，诠释新时代青年的责任与担当。

大学实习生丁芷萱也表示，这次社会实践深刻体悟一项项真抓实干的民生举措，处处彰显温暖人心的民生关怀。同时，也深刻感受到只有将书本上的理论知识付诸实践，才能更好地提升自身的工作能力，实现自身价值，从而更好地服务社会。

现场，返乡大学生代表就如何建设紫帽、发展紫帽、回乡就业等方面的疑问和想法进行互动发言。

紫帽镇党委书记张艳瑜介绍了近年来紫帽镇在项目建设、人居环境、教育康养等取得的成效，并寄语各位返乡大学生，希望大家以此次实践为契机，心怀远大理想抱负、增强自身能力本领，发挥自身优势，在社会实践中彰显青春最靓丽的底色，为加快建设晋江紫帽“生态小镇、度假胜地、教育高地、宜居宜业”目标，充分凝聚青年智慧，贡献青春力量。

据悉，下一步，紫帽镇团委将紧扣共青团联系服务青年这一“生命线”，持续开展好大学生“返家乡”社会实践活动，搭建青年学子与家乡常态化联系的实践桥梁，团结带领广大青年以实际行动助力家乡发展。

本报讯（记者 王诗伟）昨日，2023年晋江永和镇首届“古厝芬芳”艺术节在永和镇和村举行。

永和镇此次“古厝芬芳”艺术节的“重头戏”还包括“永和美”志愿者服务队的成立。该服务队自8月初启动组建工作以来，已有193名热心人士加入，他们虽然来自各行各业，但都秉承一份热心公益的初心。

“平时，我也经常参加志愿服务活动，但更多的是到其他地方参加。因此，我常想，要是我们也有一支志愿服务队伍，那就多好！现在，我们梦想成真了！”永和美”志愿者服务队队长庄娟娟说，服务队的成立，为广大热心家乡建设事业的人士提供了展示才华的舞台，也为永和美”志愿者服务队的成立提供了良好的平台。

永和镇“古厝芬芳”艺术节还设有亲子手作和音乐市集等多个项目，通过传统手作，激励大家不忘传统；音乐市集现场，乐队现场倾情演奏献唱，带来了震撼的视听盛宴，吸引了众多群众前来“打卡”。

提供了一个优质的交流平台，接下来，服务队将积极响应号召，常态化组织各类志愿服务活动，用行动和担当挥洒大爱之心，传递社会正能量，助力乡村振兴。

当天，永和中学副校长陈金土带来了主题为“知遇永和古民居”的专题讲座，向参加艺术节的群众讲述永和村“古厝”背后的故事及其蕴含的爱拼敢赢精神。

为满足广大群众的精神文化需求，永和镇“古厝芬芳”艺术节还设有亲子手作和音乐市集等多个项目，通过传统手作，激励大家不忘传统；音乐市集现场，乐队现场倾情演奏献唱，带来了震撼的

视觉盛宴，吸引了众多群众前来“打卡”。



（上接1版）

“光伏让村庄更整洁，让村庄微景观更亮眼。”清内村支委、村务专职工作者许珊珊告诉记者，一排排光伏发电设备整齐划一，格外显眼，每年可为村集体带来约18万元的收入。有了资金，村里可以聘请专业的保洁队伍和微景观养护工人，为村民营造更好的居住环境，让大家住起来更舒心。

尝到光伏带来的“甜头”的不仅是清内村，今年1月，马山村投资90多万元建设并投用的光伏发电项目，借用企业厂房屋顶发电，再卖给企业，每年可带动村集体经济创收20多万元；2022年12月30日正式并网的东埔村光伏发电项目，“全额上网”每年可为村集体创收10多万元……

屋顶“生金”助力增收，光伏项目有奔头，既助力了村集体的经济发展，又增强了村民生活的幸福感。

看到其他村庄成功“借光生金”，这也给了港塔村上下极大的信心。

港塔村是革命老区村，村民经济主要来源于农业种植、打工或外出经商。数据显示，今年1月至7月，该村的集体收入低到可以忽略不计。

“别的村能做到，我们也能做到！”吴软支告诉记者，今年春节期间，他和港塔村党支部书记林华智逐一拜访乡贤，向大家表明村委会引进光伏的决心，希望乡贤多多支持，助力乡村振兴。

“向乡贤‘借鸡’引进光伏，‘下蛋’壮大村集体经济。”林华智打趣道，村里借助10多位乡贤捐赠的40多万元，加上38万元的政策补贴，总投资80多万元，在菜市场、村委会、文体活动中心的楼顶安装了189.81千瓦时的光伏项目。项目成功并网后，每年可为村集体创收约12万元，从而为村集体经济注入新动能。

光伏发电+有劲头

东埔村党支部书记吴晓东告诉记者，光伏是该村村集体经济收入的渠道之一。村里光伏板的支架六七米高，板上可发电创收，板下上千平方米的水泥地还可以当停车场使用。

英林镇供电所长吴晓凡表示，该所将常态化对全镇各光伏发电项目开展光伏线路、计量装置、发电系统的隐患排查，现场解决光伏用户遇到的难题，让客户多发电、多收益。

借用企业厂房和公共空间、倡议乡贤捐款、公益慈善基金支持……在晋江市农业农村局副局长许建林看来，英林镇“光伏发电+”有劲头，可复制、可推广，“最关键的是想要转变。村集体经济‘强筋健骨’不能局限于传统的店面收租等形式，而是要因村施策、因地制宜，抢抓契机，引导发展。”2020年4月，2019年度福建省乡村振兴重点特色乡（镇）名单公布，英林镇榜上有名；随后，省电力公司挂钩联系指导英林镇，并提出“电气化”助力乡村振兴，英林抓住机遇，光伏发电、电动汽车充电等新能源项目在英林得到有序推进；此外，英林镇还通过“村建联盟”抱团发展，推出乡村旅游精品线路、农文旅融合等方式，借助乡贤力量和金融杠杆，“输血”“造血”并举，赋能乡村振兴。

“各村要加强项目推进，特别是要策划实施集体经济项目。”王诗金告诉记者，今年来，英林策划实施乡村振兴年度项目172个、年度计划投资7771万元。截至7月31日，完工投用项目84个、在建38个。上半年，因地制宜尝试土地流转、新能源、乡村旅游等项目实现多元创收，全镇20个村集体经济经营性总收入821.35万元，同比增长11%。

有甜头、有奔头、有劲头，英林“借光生金”之路将越走越宽，晋江的乡村振兴画卷也将越描越美。

磁灶窑七夕游园会昨日举办 穿汉服“沉浸式”体验宋韵风情

本报讯（记者 王昆火 通讯员 李玲）乞巧、乞巧猜谜等活动。

活动中，参与者走进“磁灶窑：宋元泉州外销陶瓷生产基地”主题展馆，聆听博物馆讲解员介绍磁灶窑1500多年的发展历程，参加陶瓷彩绘等手工，近距离感受千年陶瓷文化，与世遗点进行一场跨越千年的对话。

“这龙窑有多长？”“龙窑一次能烧多少件陶瓷？”……在金交椅山窑考古遗址公园2号窑址，讲解员抛出一个个问题，勾起了参观者的好奇心。大小朋友不仅认真聆听，也积极回答。据悉，该窑址现存火膛、窑室、窑尾、窑顶、窑门、护窑墙等的相关遗迹，它是宋元时期磁灶窑窑室典型代表。根据窑址遗迹，可推测原窑炉长度约62

米，一次性能装上万件陶瓷进行烧制。

来自泉州市通政中心小学的李铵益说，他9月份就要读五年级了，平时对传统文化比较感兴趣。这次和妈妈一起来体验汉服、参观博物馆，还体验了一把“宋人”的惬意生活，“这种沉浸式的活动很特别，不仅能让学到许多知识，还能认识不少朋友。”

在陶瓷彩绘现场，磁灶窑陶瓷烧制技艺代表性传承人吴康为还为大家讲述磁灶陶瓷文化，并指导大家DIY小金鱼、小白兔。他告诉记者，陶瓷彩绘颜色搭配三四种即可，颜色要调轻一些，用毛笔笔尖轻轻画上几笔，就可以勾勒出各种可爱的造型，他也欢迎大家前往研学，了解千年陶瓷文化。

安海前埔村钱峰书院暑托班闭营 公益课后服务深受家长学生好评

本报讯（记者 林伊婷）美育作品展、文艺演出、游园活动……日前，在晋江安海镇前埔村，一场“趣味过暑假·童心游园会”钱峰书院2023年暑托班闭幕亲子游园活动，让亲子家庭收获了快乐，也留下了难忘的回忆。

当天，记者走进位于钱峰书院内的美育作品展，展厅内，近百幅充满童真的绘画及书法作品映入眼帘。

“这个暑假，我在钱峰书院学习了书法，还认识了很多新朋友，很开心。”9岁的许钧睿说，自己的书法作品此次在美育作品展中展出，对此感到很自豪。

为了更好地推进家庭教育在乡村振兴中的有效实行，前埔村“两委会”携手前埔村教育发展促进会于2022年暑假全面推进课后服务工作，目前已累计开办4期

活动，参与学员700多人次，2023年5月前还入选“福建省家校社协同育人试点村”。本次2023年暑托班于7月10日起开班，为期五周，共招收学员150人。

“本次暑托班课程上，我们不仅携手泉州职业技术大学—善书院志愿者开展课业辅导，还辅以特长发展课程，邀请本村教师开设有关美术绘画、硬笔书法，并结合孩子体能、安全等需要开设有关少儿体能、暑期安全教育等课程，相关课程深受孩子及家长好评。”安海镇前埔村教育发展促进会秘书长许碧华介绍。

“孩子之前就参加过钱峰书院的公益课后服务班，很喜欢，假期一到，他马上又提出要报名。”学生家长颜晓珊说，这个暑托班不仅解决了暑期孩子“看护难”问题，又丰富了孩子们的假期生活。

记者了解到，前埔村钱峰书院暑托班作为公益活动，得到前埔村社团、热心人士、家长们的大力支持，服务班全部费用由安海镇前埔村教育发展促进会提供。

与此同时，考虑到暑期天气炎热，前埔村

教育发展促进会为教室安装空调；前埔村

妇女儿童发展促进会和前埔村妇女协会

在暑托班开设期间，每周有4天为孩子们送水果或点心；也有其他社会团体及家长捐资捐物为孩子们送清凉。

前埔村党总支书记、村委会主任、教

育促进会常务副会长许承志介绍，目前，钱

峰书院课后服务班除了暑期开设外，平时

周末也开办，“我们将不断优化钱峰书院

课后服务工作，将更多的优质教育资源引

进乡村，以教育为抓手，推动乡村人才振

兴、全面振兴。”

前埔村党总支书记、村委会主任、教

育促进会常务副会长许承志介绍，目前，钱

峰书院课后服务班除了暑期开设外，平时

周末也开办，“我们将不断优化钱峰书院

课后服务工作，将更多的优质教育资源引

进乡村，以教育为抓手，推动乡村人才振